ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА 

	Предмет, класс
	Музыка, 2 класс

	Учитель
	Александрова Ольга Владимировна

	Тема урока
	 «Русские народные инструменты»

	Тип урока
Вид урока
	Урок изучение нового материала
Интегрированный

	Цели урока
	Воспитательная: формирование музыкальной культуры обучающихся как неотъемлемой части их духовной культуры на основе эмоционального, целостного, осознанного восприятия интонационно-образного языка русской народной музыки. 
Развивающая: развитие навыков эмоционально-осознанного восприятия, умения обобщать полученные знания.
Образовательная: развитие умений размышлять о воздействии музыки на человека, её взаимосвязи с жизнью и другими видами искусства.

	Планируемые результаты
	личностные
	метапредметные
	предметные

	
	Осознание своей этнической и национальной принадлежности на основе изучения лучших образцов фольклора;
Повышение мотивации к учебно-творческому процессу.

	Уметь осуществлять сознанный выбор способов решения учебных задач в процессе восприятия музыки и музицирования;
Уметь осуществлять продуктивное сотрудничество с учителем и сверстниками в процессе музыкально-творческой деятельности;
Уметь ставить и принимать учебные задачи при восприятии и исполнении народной музыки различных жанров;
Уметь контролировать собственные действия в процессе исполнительской деятельности (хоровой, инструментальной);
Уметь проявлять способность к саморегуляции.
	Уметь: передавать характер музыки в музыкально-творческой деятельности (пении, игре на музыкальных инструментах, музыкально-ритмических движениях); определять и сравнивать средства музыкальной выразительности; выражать свое отношение к народной музыке в речевых высказываниях, рисунке, музыкально-творческой деятельности.



	Материально- техническое обеспечение
	Мультимедийные средства; Фортепиано; музыкальные инструменты.


	Формирование УУД
	Личностные УУД
	Формирование представлений о русских народных инструментах, тембровых возможностях русских народных инструментов;
Углубление представлений о музыкальной культуре русского народа;
Формирование навыков творческого взаимодействия в процессе ансамблевого, коллективного (хорового и инструментального) воплощения образов русского фольклора.

	
	Регулятивные УУД
	 Контролировать собственные учебные действия.

	
	Коммуникативные УУД
	Способность излагать свои мысли о музыкальных инструментах.
[bookmark: _GoBack]Выражать свое эмоциональное отношение к музыке в речевых высказываниях.
Потребность в общении с учителем.
Умение слушать, вступать в диалог.

	
	Познавательные УУД
	различать на слух и сопоставлять тембры русских народных музыкальных инструментов; 
подбирать простейший аккомпанемент к русским народным песням; 
выражать свое эмоциональное отношение к музыке в рисунке, творческих видах деятельности;
Развитие музыкальных способностей (интонирования, ладового чувства, ритмического чувства);
Развитие интеллектуальной и эмоциональной сферы обучающихся.





	ОБЩАЯ ЧАСТЬ

	Предмет -музыка
	Класс - 2
	

	Тема урока - «Русские народные инструменты»

	Планируемые образовательные результаты

	Предметные
	Метапредметные
	Личностные

	Представлять систему общечеловеческих ценностей.
Знать и понимать роль народной музыки в жизни человека; тембровые возможности русских народных музыкальных инструментов; 
Воспринимать и анализировать музыкальные произведения.
	Уметь ставить и принимать учебные задачи при восприятии и исполнении народной музыки различных жанров;
Уметь контролировать собственные действия в процессе исполнительской деятельности (хоровой, инструментальной);
Уметь проявлять способность к саморегуляции. 

	Становление музыкальной культуры, как неотъемлемой части народной культуры.
Уважительно относиться к отечественным традициям через осознание своей этнической и национальной принадлежности;
Умение познавать мир через музыкальные формы и образы.


	Словарь урока: оркестр, инструменты, дирижёр.

	Ресурсы урока: интерактивна доска, фортепиано, музыкальные инструменты.



                                                    

ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент
	Проверяет готовность класса к уроку, мобилизует внимание учащихся.
Музыкальное приветствие. 
Учитель: Здравствуйте, ребята.
Начинаем упражнение на дыхание. На счёт 4-вдох, 5-10 – выдох. (2 раза).
А теперь от тихого, прибавляя звук до громкого, приготовились, и… у-ух; А-а; о-о.
На одной ноте поём: Андрей-воробей.
	Самоконтроль готовности к уроку (учебники, тетради, письменные принадлежности), мобилизация внимания.
Распевание.

	2.Мотивация к учебной деятельности.

	Откуда к нам пришла эта песня?
У. Какие русские народные песни мы уже знаем, что под них делали? (Ответы).
 Поём- «Эх, ухнем» (натянули лямку)
 А теперь поводим хоровод- «Во поле берёза стояла» (первая половина класса).
Молодцы, хорошо!
У. А что ещё любил русский народ делать?
Д. Играть.
У.  Давайте и мы с вами поиграем в игру «Бояре, а мы к вам пришли» (вторая половина класса)
У. Сегодня мы с вами продолжим путешествие во времена далёкой нашей Руси - матушки.
	Пение песен; игра 

	3.Актуализация знаний.

	-Скажите, как называлась песня, которую мы только что исполнили?

-А кто сочинил эти песни?
-А зачем народ создаёт песни?
-Какие русские народные песни знаете? 
	-«Во поле берёза стояла», «Эх, ухнем», «Бояре, а мы к вам пришли»
-Русский народ.
-Чтобы весело было….
(ответы)

	4. Целеполагание
и планирование


	-«Видите, как много песен сложено в России. Ни в одной другой стране нет таких
песен и мы все должны гордиться своей народной музыкой, ее песнями, ее певцами. Послушайте, как об этом сказал поэт Геннадий Серебряков:
       «Ты откуда, русская,
         Зародилась музыка?
         То ли в чистом поле,
         То ли в лесе мглистом?
         В радости ли? В боли?
         Или в птичьем свисте?
         Ты скажи, откуда
         Грусть в тебе и удаль?
         В чьем ты сердце билась?
         С самого начала?
         Как же ты явилась?
         Как ты зазвучала?
         Пролетели утки-
         Уронили дудки.
         Пролетели гуси-
         Уронили гусли.
         Их порою вешней
         Нашли, не удивились
         Ну а песня? С песней
         На Руси родились…»
-А на чём же он исполняет свою музыку?
-И где же он их берёт?

 -Какова же тема нашего урока?

	














-На инструментах.
-Сам мастерит. Поэтому они и называются народные.
-Русские народные инструменты.

	5.Открытие нового знания.


	-Сегодня на уроке мы познакомимся с историей создания русских народных инструментов.
- А как это происходило, нам сейчас расскажет 
«Сказка про то, как умные и полезные вещи стали музыкальными инструментами».
А вы ребята будете мне помогать, показывая инструменты картинками, которые лежат у вас на партах (картинки у всех разные).
Давно это было. Жили-поживали себе в небольшой деревушке, в деревянной избушке умные и полезные вещи: ложки деревянные, рубель, трещотка и рожок.
Жили они в небольшой дружной семье. С раннего утра и до позднего вечера умные и полезные вещи трудились, не покладая рук, вместе со своими хозяевами. Варили на кухне щи да кашу, а потом   кормили всю семью вкусным обедом - Деревянные ложки (показать).  Другой помогал хозяйке дома стирать и гладить бельё, чтобы все в семье   были чистыми и опрятными -Рубель. А этот инструмент вместе с хозяином дома ранним утром выгонял стадо коров и овец на луг, а вечером, своим громким голосом созывал всё стадо   домой- Рожок. Ещё один охранял сады и огороды от непрошенных птиц, чтобы они не испортили урожай плодов и ягод -Трещотка. Так и жили они   все вместе, до поры до времени.
Однажды, в той деревушке появились скоморохи. Так в старинные времена на Руси называли бродячих артистов, певцов и музыкантов. Скоморохи шли по улице с весёлой песней. Вся деревня собралась, чтобы посмотреть на весёлое представление скоморохов.
В руках скоморохов пели, звенели, бренчали и играли музыкальные инструменты.  Были среди них гусли, балалайка и домра.
Умные и полезные вещи остались дома, но и до них, доносились звуки задорной музыки и весёлые песни скоморохов, потешавших народ. 
Вскоре наступил вечер, и скоморохи попросились переночевать к хозяевам той самой избушки, в которой, жили умные и полезные вещи. После ужина, когда гости и хозяева уснули, вещи решили поговорить с музыкальными инструментами. «Как вам живётся у своих хозяев скоморохов?» - спросили деревянные ложки у музыкальных инструментов.  «Весело живётся» - ответила балалайка, весёлая болтунья.  «Везде бываем, песней звонкой народ потешаем». «А мы, никогда дальше своей деревни не бывали» - отозвались трещотка и рубель.
Тут в разговор вступили гусли.  «За песни, да за пляски весёлые, любят нас на Руси. Везде встречают, да привечают. Мы своей музыкой людям радость приносим». «Ой!»  - воскликнул рожок.  «Как бы и нам хотелось тоже всем людям радость приносить». «Так давайте вместе с нами по белу свету путешествовать. Вместе у нас ещё веселей да лучше музыка звучать станет» - предложили гусли и балалайка.
Так и решили умные и полезные вещи стать музыкальными инструментами, чтобы не только пользу людям приносить, но и радость им дарить.
С тех самых пор, путешествуют они вместе большой дружной семьёй.  И семья их стала называться – оркестром русских народных музыкальных инструментов (прочитать детям вслух). Давно уже нет на свете ни той деревушки, ни деревянной избушки, ни скоморохов, а музыка в исполнении русских народных инструментов продолжает звучать и приносить радость всем, кто её слышит. 

 - Эх, оркестр народный,
Раздольно – хороводный!
Если грянет плясовую – 
Я со всеми затанцую,
Если песню грустную – 
Грусть в душе почувствую!
То он плачет,
То хохочет – 
С нами делает,
Что хочет.
	













Карточки-фотографии инструментов













































	6. Включение нового знания в систему знаний (закрепление)
	-Давайте попробуем сыграть на музыкальных инструментах, которые лежат у вас на столах русскую народную песню «Калинка» (учитель играет на фортепиано).


-Ребята, как вы думаете, почему у на не сложилась музыка, почему не зазвучал оркестр?

У. У меня для вас есть одна загадка:
Кто не вежливый такой 
Повернулся к нам спиной? 
Стал размахивать руками
Прямо в зале перед нами.
Не приучен он к порядку
Или делает зарядку?
С кем звучит оркестр и хор?
Знаем, это… 

 - Самый важный участник оркестра - дирижер. Оркестр исполняет музыку под его управлением. От взмахов палочки дирижера зависит слаженность игры оркестрантов и темп исполнения произведения.  Дирижер стоит перед оркестром, чтобы все оркестранты видели его. Движением рук и мимикой дирижер подсказывает музыкантам, как они должны сыграть тот или иной музыкальный эпизод, где надо играть тихо, а где громко, и оркестр играет именно так, где нужно играть быстрее, а где медленнее, и опять оркестр делает все так, как хочет дирижер.
-А сказка наша продолжается.  
Не сразу научились музыкальным премудростям рубель, ложки, трещотка и рожок в оркестре. Узнали они, что все инструменты в оркестре разговаривают на особом языке. 

- Возвращение к проблемному вопросу
Исполнение ритмической партитуры.

-И мы сейчас попробуем поиграть на инструментах, где вы будете музыкантами, а я вашим дирижёром. На инструментах будут играть те ученики, которые смогут правильно ответить на вопросы 
 Прислушайтесь, как звучат их голоса. 


-У каждого инструмента в оркестре своя мелодия. Если музыкант будет играть свою мелодию точно, то он не будет мешать остальным музыкантам. Соединяясь вместе, все мелодии создадут в музыке красоту и созвучие

1.Мы оркестр создавали,
И гостей сюда позвали:
Приходите в гости к нам.
Очень рады мы гостям!
	музыкальные инструменты
Творческая деятельность.
Представление результатов творческой деятельности обучающихся.
Ответы детей.










ДИРИЖЕР




















(вопросы по теме)
(Дети играют сначала по одному на инструменте).







(Дети играют на музыкальных шумовых инструментах «Во кузнице»).

	7. Рефлексия учебной деятельности на уроке.
Оценка собственной деятельности обучающихся.
	- Ну как, ребята, понравилась вам моя сказка?
- С каким оркестром мы сегодня познакомились?

- Кто управляет оркестром?
- Что особенно запомнилось вам на уроке?
- Какой деятельностью вам больше всего понравилось заниматься? 
- С каким настроением закончили урок?

Очень часто за событиями,
И за сутолокой дней.
Старины своей не помним,
Забываемся о ней.
- Это очень важно – знать историю своей Родины.  
Помнить, любить и уважать традиции своего народа.

-Ваше домашнее задание – Нарисовать изображения инструментов русского народного оркестра. 

    Сегодня все ребята работали на «отлично». 
На следующем уроке мы продолжим разговор о народном оркестре. 
И в заключение урока хочу сказать: «Слушайте музыку и будьте здоровы»                                                                             
	(Ответы детей).
– С оркестром русских народных инструментов
- Дирижёр

Ответы детей.


















